

# 保护发展林草资源 扎实推进 生态扶贫

## 全州林业和草原工作会议召开

甘肅日報訊 3日下午,全州林业和草原工作会议在康定召开。会议总结分析了2018年全州林草工作落实情况,分析研判了机构改革之后林草部门面临的使命任务和工作形势,安排部署了2019年全州林草工作的重点任务。州政协副主席龚建忠参加会议。

会前,全体参会人员会会场工作人员,集体默哀悼念在木里森林火灾中不幸牺牲的救灾人员。

会议指出,2018年,是全省推进生态文明建设和林草脱贫攻坚的关键之年,我州林业、草原系统坚决贯彻落实省委、州政府决策部署,各项工作取得了新的进展。全年完成投资14.97亿元,实现林业产值45.22亿元,同比增长7%,农民人均从林业上获得的收入达1434元,同比增长6%;全州林业、草原工作彰显出资源保护不断加强,国土绿化加快推进,林业产业蓬勃发展,生态扶贫成效显著,林业改革继续深化,自身建设不断加强等6大特征。

会议指出,截至2017年,我州森林覆盖率由改革开放初期的19.4%提高到了34.68%,

草原盖度较2010年增加14.3个百分点,全州生态环境整体向好。新一轮机构改革之后,林草部门增加了风景名胜、自然遗产、地质公园、矿山公园、其他自然保护区等各类保护地建设管理的新职责,肩上的任务更重、责任更大,全州林草系统干部职工,必须始终保持昂扬的斗志,努力攻坚克难,不断推动林业草原事业向前发展。

会议明确,2019年,我州林草工作的主要目标是:林草总产值完成46亿,同比增长2%;实现生态旅游产值23亿,同比增长2%;农民人均从林业上获得的收入1536元,同比增长8%。森林火灾损失率、林业有害生物成灾率、牲畜超载率分别控制在1‰、3‰、10%以内。预计森林蓄积量达到4.84亿立方米,森林覆盖率和草原植被盖度稳中有升,森林草原案件综合查处率达到85%以上。

会议还书面传达了2019年全省林业和草原工作会议暨全省林业和草原系统党风廉政建设工作会议精神。会上,部分县(市)人民政府与州人民政府签订了相关目标责任书。

记者 刘小兵



## 州林业工程处 加强防护确保森林资源安全

甘肅日報訊 随着清明节的来临和春耕生产进入关键时期,全州各地农事用火和祭祀用火将大量增加,火灾隐患突出,火源管理难度增大,森林防火形势十分严峻。为切实做好森林防火工作,4月1日,州林业工程处召开了职工大会,及时传达了中央、省、州、县电视电话会议和有关文件精神,并以“六到”安排部署清明节期间的森林防火工作,确保全州森林资源安全。

责任落实到位。全面落实森林防火责任制,高度重视森林防火工作,坚决克服麻痹思想,严格履行森林防火职责,将责任落实到人,任务分解到山头地块,做到林有人管、责有人担。

宣传力度到位。充分利用会议、广播、视频、横幅、标语、墙报、短信等方式,进村入寨、进学校、进施工区域,大力宣传《森林法》和《甘孜州林区野外用火管理办法》等森林防火法律法规,积极引导文明、环保、安全的祭祀方式,营造浓厚的森林防火氛围。

火源管控到位。必须把林区野外火源管理作为重中之重,对主要路口、重点地段、重点时段、重点区域要加大巡查力度,杜绝一切火种进山,禁止一切野外用火。

应急处置到位。进一步完善森林火灾应急预案,做好突发火情应急处置的各项准备工作,确保一有火情,能快速反应,科学处置,实现森林火灾“打早、打小、打了”。同时,各管护队要加大对扑火物资的储备,加强对扑火机具的维护和保养,确保森林火灾后勤保障工作及时到位。

值班值守到位。要坚持领导带班和24小时值班制度,有事报事,无事报平安,严格落实值班制度和信息报告,并确保信息畅通。

督促检查到位。各管护队要层层抓实关键节点的森林防火工作督查,逐一检查各项防火措施是否落实到位。并认真开展隐患排查和治理工作,做到横到边、纵到底、全覆盖、无漏区,做到防患于未然。

唐晓红

## 甘孜县 织密森林草原防火安全网

甘肅日報訊 为全力做好火灾防范处置工作,确保人民群众生命财产安全,继省州森林草原和城乡防火安全工作电视电话会议后,甘孜县立即召开专题会议就当前森林草原和城乡防火安全工作作专题部署,落实监管措施,扎实做好当前防火安全工作。

该县对预防措施作了再落实、对防火责任作了再细化,进一步健全完善了系列森林防火工作机制,印发了《关于进一步落实森林草原和城乡防火工作的紧急通知》,发布林区禁火令,对防火工作提出了明确要求。分片划段将管护责任落实到山头地块、人头户主,层层压实责任。县与乡、乡与村、村与户层层签订责任书;全面从严管控火源,加强入山入林、检查卡点、重要节庆的管理,严禁火源和易燃易爆物品进入林区,严厉打击非法运输木材行为,严控烟花爆竹、祭祀、野外用火;强化隐患排查、火险预警,强化科学扑火和宣传教育;硬碰硬

实县督乡、乡督村、村督户的层监督检查机制,一旦发生森林草原火灾,一律按照属地管理严肃追究乡、村两级干部责任。

同时,该县建立了森林防火常态化宣传机制,在辖区内组织大型森林防火集中宣传活动,设立咨询台,解答有关森林火灾预防、火灾扑救和逃生避险等方面的提问。县林草局组织森林防火应急大队、乡(村)干部、护林员,深入主要林区的乡(镇),通过以案说法的形式进行宣讲。严格落实领导带班和护林员值班制度,要求坚持24小时值班,工作人员手机必须保证24小时开机,确保通讯畅通。全县相关单位、重点林区乡根据要求,制定了突发事件预案,组建扑火队。同时,对各乡防火设施的配备以及对现有的扑火工具、通信设施进行了全面检查、保养维修,确保一旦发生火警、火情和火灾,随时拉得出、打得响、灭得了,切实做好应急处置的准备,防患于未然。

县委中心报道组 李珍兰

守住双底线 做到双加强 强化双支撑

## 加快建设美丽生态和谐小康甘孜

深入贯彻落实省委书记彭清华在参加甘孜代表团审议时的重要讲话精神



蓝天白云森林草原相映成趣。

甘肅日報記者 游飞

4月3日,一场春雨过后,甘孜州大渡河流域的高山峡谷间云雾缭绕,在山坡树林间冒出那大片新绿的点缀下,呈出一幅幅古朴秀丽的中国画。

细雨润芳土,春雷催奋进。在泸定县金鸡坝村后山上,数百名干部群众一起走上山头,种下一株株树苗,为这青山绿水再添一抹嫩绿。与此同时,在康定市省道211线瓦斯沟口至姑咱段沿线,丹巴县中路、梭坡2个乡的12个村入村道路沿线,植树护林员也忙得热火朝天,为三角梅、红枫、波斯菊等彩叶树种和草本花卉填埋新土。几个月后,这些彩叶树种和花卉将在大片绿林之中生长、绽放,为甘孜大地披上五彩的“花衣”。

“以前,甘孜州实行木头经济,大量的伐木导致山头出现许多秃地,1998年开始实行天然林保护工程后,要在这些地方补栽树种,我们称之为‘打补丁’。‘补丁’打好后,2016年,全州又开始实行‘山植树、路种花、河变湖(湿地)’工程,在绿化美化环境的同时,逐步创立甘孜生态康养基地的品牌,带动全州老百姓增收致富。”今年46岁的州林业和草原局总工程师代学冬在林业领域工作已经24年,对近年来甘孜州生态环境的变化感触颇深。

“从‘打补丁’到‘穿花衣’,可以说生动地体现了甘孜州绿色生态发展的方向和成绩。”代学冬说。

绿色发展的号角催人奋进,生态甘孜的蓝图正在绘就。从1998年实行天然林保护工程以来,截至2018年底,甘孜州累计完成人工造林268.16万亩、飞播造林155.72万亩、封山育林886.73万亩,森林抚育418.74万亩。林地面积从9125.42万亩增长到10835.82万亩,增长了1710.4万亩;森林蓄积从4.31亿立方米增加到4.83亿立方米,森林覆盖率从31.61%上升到34.3%。

山地自然灾害明显减少,水源涵养能力明显增强,群众收入明显增加。作为长江上游生态屏障,康巴高原山更绿了,水更清了,天更蓝了。

通过构建“山顶戴帽子、山腰挣票子、山下饱肚子”的立体生态格局,甘孜州践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展之路越走越宽。

# 从打补丁到穿花衣

## 探寻生态甘孜的绿色发展路径

### A 生态治理 筑牢长江上游生态屏障

满眼一片白茫茫曾是色达县城居民出门最大的感受。作为海拔达3800米的高原县城,色达全年基本有一半时间都被积雪覆盖。高寒的恶劣天气导致色达县城附近树木难以生长,所以居民们出门眼里除了白雪还是白雪。

不过,这种困局从今年开始得到了改变。4月3日,尽管县城仍有积雪,但在市民扎巴的眼中,附近山坡的白雪之间,却有大片绿色的树林点缀其间。为改善当地生态环境,2018年,林业部门精选了耐寒的云杉,种在县城附近70公顷的山坡上。“为了提高存活率,种下的,都是高1.5米以上的树种。”全州林业和草原局绿化造林科科长汤建华介绍说,“这批树种成林后,将对色达县城的防风固沙,起到有效作用。”

大规模推进全州国土绿化行动,筑牢长江上游生态屏障,是甘孜州一直以来坚持的生态保护之路。2016年,州绿化委员会印发《绿化全州筑牢长江上游生态屏障总体规划(2016-2020年)》的通知,提出用五年左右时间,以提升自然生态系统功能、推进身边扩绿增绿为重点,着力城市、集镇、农村“三位一体”全域绿化,林网、水网、路网“三网同建”,生态林、产业林、景观林“三林共造”,实现绿色全覆盖。

要实现绿色全覆盖,谈何容易。地处高寒生态脆弱区的甘孜州,长期以来,受全球气候变化和森林过度樵采、草原超载放牧、湿地开沟排水等人类活动的严重干扰,林草植被遭

到严重破坏,土地退化沙化,水土流失加剧。

绿化行动,首要解决的,就是土地退化沙化难题。为此,林草部门着重从减少人为破坏,减轻资源环境负荷入手,加强林草植被和湿地保护,发挥自然修复作用。

“一方面通过对沙化土地采取围栏、设置竹帘沙障、撒播牛羊粪、客土、人工植灌种草,后期管护等综合措施进行治理;另一方面强化科技支撑,研究适合于沙化地区发展的具有较好生态、经济效益的优良树(草)种,把沙化防治与增收增收,发展特色产品结合起来,提高治理成效。”汤建华表示,“目前,成效初显,全州沙化治理区域的林草植被盖度达到了设计要求,沙区林草植被覆盖率达到45%以上。”

植树造林、沙化防治……系列生态行动,为甘孜州带来大片绿意的同时,让群众增收,也变成看得见摸得着的生动现实。

甘孜县庭卡乡苦绒村集体经济林生态效益补偿65170亩,每年经县考核合格后,县林业部门向苦绒村兑现森林生态效益补偿资金96万余元,户均3万余元,人均收入超过5000元,比生态效益补偿前户均增收近两万元。现任村主任多吉巴绒说:“当初种树,只是为了让山绿起来、水清起来,做梦都没想到国家会给这么多补贴!如今,只要管好树,就有稳定的收入,村民生活水平提高了,住房修好了,山绿了、水清了,脱贫致富奔小康有了希望了,作为村主任,感到很高兴,真心感谢党给了这么好的政策!”

### B 绿色产业 美了生态富了民

“现在,守着家门口的青山绿水,就可以赚钱。”4月3日,虽然不是周末,但泸定县格桑乡格桑村“青杠园”农家乐老板许燕仍忙得不可开交。小桥流水、万亩桃园、清新空气,吸引了不少游客前来玩耍。2017年,依托周边良好的生态环境,“青杠园”入选省级森林康养人家,这让农家乐增收不少,生意日益红火。“上个月,看桃花的游客很多,每周的收入都有上万元,比在外面打工强多了。”

3月底,四川省第三批省级森林小镇名单发布,雅江县西俄洛镇、道孚县各卡乡、丹巴县东谷乡成功入选。

“依托良好的生态环境,近年来,甘孜州的绿色产业发展也是越来越兴旺。”州林业和草原局产业科科长苏曲批说,“省上每一批森林康养人家和森林小镇评选,甘孜州都有入围,许多村民也因此吃上‘旅游饭’。”

除了农家乐,在林业产业发展方面,甘孜州坚持把工程建设与林业产业化基地建设相结合,积极发展林业“短、平、快”产业,开发林果、林药、林苗特产,发展森林旅游,逐步实现了林业生态、产业“两翼齐飞”。

白玉县林业部门着眼市场,多措并举,调整结构,培育支柱产业。倾力打造“察青松多”品牌,着力把“察青松多”有机藏香猪、藏鸡、藏鸡蛋和菌类产品打造为具有地域特色和区域优势的优秀品牌。2016年“察青松多”荣获甘孜州第三届商务领域知名品牌,“察青松多”高原野生菌类产品于2016年9月获得首届“圣洁甘孜”十大类知名产品,当年察青松多酒店在生态旅游方面实现收入930万元。

地处康定市普沙绒乡的荷花海国家森林公园,随着生态旅游的发展,游客日益增长,荷花海森林公园年创旅游收入50万元,带动当地村民年收入上百万元。普沙绒乡长草坪村村民白玛说:“以前这里是荒山野岭,当初种树,只是为了让山上绿起来、水清起来,做梦都没想到国家会给这么多钱!如今,又开发旅游,我们依托旅游搞民居接待、为游客提供马匹,路修通了、收入高了、房子漂亮了、日子过好了,心里很高兴。”

据相关部门统计,全州非木林业产业收入从1998年的0.99亿元增长到2018年的50.93亿元,增长了49.94亿元。森林旅游收入从1998年的1.05亿元增长到2018年的15.71亿元,增长了14.66亿元。



察青松多国家级自然保护区。本资料库图